

乡村

石泉农村人居环境整治激活社区治理创新

通讯员 马祥伟

乡村振兴的质量和成色,要靠美丽乡村铺就底色。改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的第一场硬仗,良好生态是乡村振兴的有力支撑。

近日,笔者走进石泉县云雾山镇秋坝村,宽阔的村道上一片纸屑、一个烟头都没有,分类垃圾桶摆放整齐,路旁的绿化树高低错落、层次分明,环境卫生流动红旗犹如春日暖阳映照在鲜花绿植的农家庭院前,鸡鸣犬吠声中村民种植的几垄小菜园生机盎然,翠绿欲滴。银装素裹下的鬼谷岭4A景区和袅袅炊烟升起的美丽村庄交相辉映,透出一股安详、静谧的气息。

“以前我们村可不是这样。环境整治后,改厕所、清垃圾,现在走在村里,感觉和逛公园一样。”对比往日,该村支部书记杨林红颇有感慨。云雾山镇秋坝村的变化,只是近年来石泉县改善农村人居环境,绘就美丽乡村新画卷的一个小截图。据数据显示,石泉县在过去一年中,87个行政村农村污水排放得到有效治理,全年植树造林9.15万亩,森林覆盖率达到75.8%;年处理农村生活垃圾0.9万吨,90%以上行政村垃圾得到有效治理。全县累计改造卫生厕所39848户,普及率达88.1%,农村安全饮水、电力、公路硬化覆盖率达100%,先后获得全国村庄清洁行动先进县和资源化利用示范县称号。

农村人居环境整治,有一个好机制是关键。在该县农业农村局的牵头带领下,云雾山镇充分发挥党政主导作用,驻村工作队和村“两委”精心组织,鼓励农民群众积极参与,开展集中整治行动,将“学、讲、帮、干、奖、管”六个字贯穿农村人居环境整治行动始终,建立镇、村、户共谋、共建、共管、共享机制,凝聚起改善农村人居环境的合力。

学什么与讲什么?

“我们以《石泉县农村人居环境整治‘4111’示范工程实施方案》和《开展‘五个一’村庄清洁行动冬季战役实施方案》为工作抓手,利用主题党日到池河镇明星村、饶峰镇胜利村等兄弟镇村学习观摩,通过三会一课、各驻村工作队‘5+4+1’工作模式以及各村组院落会议不断学习乡村振兴深刻内涵,从思想上解决了不重视、不想干、不会干的问题。结合本镇特点通过各村应急广播、村村通大喇叭不间断向群众进行宣讲,宣讲人居环境整治与我们健康生活息息相关,与我们的文明发展息息相关,与我们家乡形象息息相关,与我们的乡村振兴息息相关。每天出动2台流动宣传车,在各村组范围内反复宣传人居环境整治、疫情防控等重要知识,并由各驻村工作队通过微信群发动倡

议,结合村规民约达到了人人知晓、人人行动的效果。”云雾山镇党委委员武装部长谭宇介绍。

一时间,推进农村人居环境整治、建设美丽乡村成了山村里妇孺皆知的热门话题,全镇上下积极响应,从党员到干部,从干部到村民,大家迅速行动,整治垃圾污水、铲除杂草杂物、清理乱堆乱放……一场改变农村人居环境的“战役”在云雾山镇拉开序幕。

怎么帮与怎么干?

人居环境整治涉及全镇、各村、各家、各户方方面面,具体帮谁?同时也是秋坝村驻村工作队队长谭宇首先锁定的人群是帮助那些困难群众,特别是帮助特殊人群整治环境卫生,解决他们想干干不了,想干没人帮的问题。秋坝村五保户分散安置点2013年建成,目前仍集中居住7户分散供养五保户,平均年龄70岁。余洪珍就是其中一位,上升了岁数,下降了视力的老余加之高血压多年困扰,行动十分不便。屋外乱堆乱放、屋内乌漆嘛黑的卫生问题不仅成了山沟沟里这帮老光棍心有余而力不足的生活日常,也成了该村环境卫生大评比活动中中期反面题材曝光的话题。

驻村工作队老干部魏久国在接到包联任务后和村里的志愿者一起,从房前屋后环境卫生入手,清除垃圾杂草、整理乱堆乱放,疏通前后排水,还专门在旧货市场为老余淘来了干净整洁的家具,更换了房屋内照明灯具,整理了卧室里堆积的衣物,擦亮了室内门窗灶具上的油渍烟渍,分门别类为余洪珍归纳了生产生活用品。每隔一周魏久国采取“围着院坝走一圈,进入室内转一圈”的方式走进老余的家里,掀开锅盖,打开衣柜逐项检查环境卫生保持情况,发现问题及时纠正。2022年新年伊始,余洪珍由于环境卫生保持整洁优秀,不仅获得了卫生流动红旗还获得了镇上、村里的民政慰问,现如今老余精神焕发,喜在眉梢的心情溢于言表。

秋坝村位于通往鬼谷岭景区咽喉要道,全村以劳务输出和农业种植为主,长年以来受传统陋习和场地限制影响,农作物秸秆乱堆乱放,生产生活用具随意摆放,部分群众人居环境脏乱差现象还是很常见。该镇围绕“八清一改一绿化”对公共区域、重点区域开展了



集中整治。主要领导督查,分管领导包村,联村干部包组包片,把各项任务层层落实;每周二、周四组织全村16名公益性岗位开展“人居环境集中整治行动”实行每月一评比、半年一总结。全村共计投放垃圾桶194个,对3个垃圾集中堆放点进行定点巡查,一旦发现“爆棚”,及时清运;针对农户生产生活所堆积的建筑材料、生活闲置物资等,镇、村工作人员逐户进行现场勘察、政策宣讲和引导教育,村民主动收纳规范整理;镇村党员干部、志愿者、公益性岗位工作人员加班加点,集中整治期间,每月出动力量达80人次。

成效在实干中凸显,经过一段时间集中攻坚,群众发现,村里面貌发生了大变化:道路宽敞了,珍珠河水清澈见底,房前屋后整洁了,犄角旮旯的垃圾也不见了。今年75岁的女老党员尹关菊在拿到卫生流动红旗时高兴地说:“镇上给我们每家每户配备了垃圾桶,虽然年龄大了但还是得跟上党的脚步,村里时常

组织我们学习保护环境卫生、垃圾集中归纳、疫情防控的知识,要维护好我们每家每户的环境卫生,就是给我们的云雾山景区造福、给子孙造福哦!”

奖什么与怎么管?

古树歇斜临古道,枝不生花腹生草,行人不见树少时,树见行人几番老。秋坝村不仅因古树得名,古树也孕育了全村人千百年来精神生活之根。改变陋习要对症下药,但不能换汤不换药!激励奖励机制就是让群众看得见摸得着的好办法,村里实行每月一评比、半年一总结,每月评比出15户环境卫生好、家风传承好的户,工作队上门授旗,手捧卫生流动红旗的光荣大头贴被摆放在祖祖辈辈人心中神圣的精神寄托旁,还能在爱心超市兑换定量价值的奖品,群众笑在脸上、甜在心里。

为争夺这面红旗,家家户户比追赶超,纷纷不约而同地对表各家各户生活陋习,将人居环境整治变成一种行动自觉。

农村人居环境整治包括治理生活垃圾、厕所改造、污水处理、道路硬化、公路绿化等方面,人居环境三分靠实干、七分靠管理,建后管护是人居环境能否稳步向好的关键。要将整治从“建好”到“用好”“管好”的转变,村民自治尤为重要,不能出现“干部带着干、群众吃瓜看”的现象,通过“321”社会治理模式、村规民约、“一约四会”等制度教育、鼓励、引导农民积极参与,养成自觉保护环境的习惯,有序推进农村人居环境整治。

“要让群众参与到环境整治的热潮中。”谭宇表示,今后全镇将进一步健全机制,把整治过程变成组织动员、教育引导的过程,扎实开展爱国卫生运动,全面增强人民群众的卫生意识,倡导养成文明健康、绿色环保的生活方式。创造条件让农民群众参与村庄整治规划编制、公共设施日常管护等工作,从根本上改变农村“脏乱差”的环境条件,使老百姓真正成为美丽宜居乡村的建设主体和受益主体。



产经

宁陕做强特色产业提升产业质效

本报讯(通讯员 姜娟)今年,宁陕县坚持旅游康养产业为先导,持续推进“菌、药、果、畜”四大传统特色产业,按照产业化发展、全产业链经营思路,通过一业突破,多业融合发展,加快实现专业化生产、产业化经营、品牌化营销,带动群众稳定增收致富。

该县大力发展旅游康养产业,坚持全域旅游引领,实施“六大工程”,力争国家全域旅游示范区创建通过验收。启动悠然山国家旅游度假区、秦岭峡谷乐园4A景区创建,加快县旅游服务中心、江口烈士陵园红色旅游服务中心、深化秦岭旅游联盟合作,包装精品旅游线路,全方位、多层次对外推介,加大招商引资力度,扩大“秦岭之心·绿都宁陕”影响,释放消费潜能。编制旅游康养产业规划,推进渔湾“逸谷”田园综合体、苦竹沟等康养项目建设,支持旅游景区、产业园区建设森林康养、养生休

闲基地,示范引领旅游康养产业发展。

实施农业产业振兴“十百千”提升工程,推进企业精深加工与农户初加工分工合作,健全完善农产品初加工、仓储冷链等设施建设,提升农业园区综合实力,做大做强“菌药果畜”主导产业,壮大特色产业基地。围绕九大产业链,不断延链补链强链,实现特色产业高质量发展。按照“一村一品、一镇一业”要求,力争建成10个特色专业村和2至3个产业强镇。全县新增1个市级农业园区、1个市级航模型农业园区、10个县级农业园区,创建市级以上示范家庭农场1个,市级以上示范合作社1个,新增省市级农业产业化经营重点龙头企业2个以上。加大“宁陕山珍”品牌培育力度,增加品牌效益,发挥天麻、猪苓、香菇等“两品一标”品牌认证作用,增强农产品市场竞争力。



为提高蚕桑种养技术水平,有效解决蚕桑发展中遇到的技术难题,近日,石泉县池河镇与县职教中心联合组织开展为期十天的蚕桑技术培训,助力全镇蚕桑种养提高种养技术水平,增加收入。

乔雨 尹梦园 摄

一提到钢铁、纺织、石化等传统行业,人们总联想到“污染”“耗能”“落后”“淘汰”……经济大省山东,存在着传统产业占比高、产业结构偏重的问题。

转型升级中的传统产业现状如何?春节复工复产后,记者到山东一线工厂车间走访,一批企业实践让人眼前一亮,从中可窥见传统产业转型升级的新变。

钢厂竞相“超低排放”

日前,从包钢集团传来喜讯,由山东国舜建设集团有限公司承建的500万吨球团脱硫超低排放项目,完全达标。这家工业环保设备企业新年迎来开门红。“仅今年1月,就新增10笔订单。去年,我们为50多家企业进行环保改造。”山东国舜建设集团有限公司董事长吕和武说。

技术改造,不仅环保,而且节能。在莱钢钢铁集团银山型钢公司炼铁厂,企业借助智慧烧结过程管控平台,实现年节约燃料费用1808万元,实现二氧化碳减排约10万吨,增产经济效益9370万元。同时,烧结工序危险岗位所需人员大幅减少,安全隐患明显降低。

部分环保设备建成后,国舜集团代理运营,成了企业的“环保管家”。记者在企业技术中控室看到,一屏尽览50余家钢厂、电厂的环保排放情况。

“十余年来,我们通过自主研发,突破工业环保‘卡脖子’难题,服务了全国传统行业300多家客户。企业节能环保从被动变为主动,转型升级意愿强烈。”国舜集团环保板块负责人王忠图说。

纺织染色竟能“告别”水

一直以来,纺织印染行业都是水资源浪费和污染“大户”。印染何时不再费水?记者在青岛市即墨区走访时发现了破题者。青岛是一个缺水城市。有一年降水偏少,我国大型纺织服装企业即发集团的印染生产线停了近半,八层高的办公楼仅供水一层。

“传统纺织染色主要以水为介质,每染1吨纺织品约需要100吨淡水。不解决用水用能问题,加上环保压力,能否在青岛待下去,成了我们的心头之痛。”即发集团总经理杨为东说。

企业选择走上一条“根治”之路:用超临界二氧化碳流体替代染色水。他们与科研院所合作,前后历时7年,经过5000多次周期性研究试验,投资逾1亿元,直至2021年6月取得成功,超临界二氧化碳无水染色产业化示范线试运行,形成了年产1000吨生产能力,并申请国内外专利59项。

纺织染色不用水、不用化学助剂、无污水排放、上染率高、染色速度快……这项典型的绿色环保技术,受到中国纺织工业联合会专家认可,被中国纺织工程学会定义为新中国成立以来中国纺织行业十大颠覆性创新技术之一。

无水染色服装一经推出,受到国际市场青睐。“很多客户表示,环境友好产品,有多少他们要多少,并且愿意给予更高的采购价格。”即发集团副总经理万刚说。

油企为“碳达峰”做贡献

油田上的一项技术改造,每年可减排二氧化碳100万吨……在中石化胜利油田,新建的我国首个百万吨级CCUS项目,正在发挥这种“神奇”功效。

CCUS,意为二氧化碳捕集、利用与封存技术。“我们把在工业生产中产生的二氧化碳提前捉住,然后注入到地下的油层中去,用二氧化碳把原油给驱赶出来。”中国石化胜利油田勘探开发研究院总地质师曹小朋说。

油田利用的二氧化碳来自石化公司的工业废气。中国石化旗下齐鲁石化总经理王玉亮介绍,在碳捕集环节,齐鲁石化新建100万吨/年液态二氧化碳回收利用装置,回收煤制氢装置尾气中的二氧化碳,提纯后纯度可达99%以上。

捕集的二氧化碳采用绿色运输方式,送至胜利油田后,进入二氧化碳的利用与封存环节。胜利油田已在正理庄油田建成10座无人值守注气站,向附近73口油井注入二氧化碳,增加原油流动性,大幅提高原油采收率。

Advertisement for oil price increases. Title: 汽油、柴油价格再上调. Content: 根据国家发展改革委2月17日称,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年2月17日24时起,国内汽油价格每吨提高210元,国内柴油价格每吨提高200元。新华社发(梁晨 制图)

工银“兴农通”APP上线 全面助力安康地区乡村振兴战略

本报讯(通讯员 刘成均)近日,中国工商银行围绕“一点接入,无界兴农”的服务理念,推出工银“兴农通”APP,通过移动金融服务,将现代化金融服务更精准、更广泛地下沉至更多县域乡村。此举进一步完善了工商银行的乡村金融服务触达体系,提升了金融支持乡村振兴的服务能力。

据了解,工银“兴农通”APP从民生服务、普惠服务、村务服务和金融服务四个方面,为“三农”客户打造开展数字化生产的“新农具”,一站式获取多种金融与非金融服务的“新超市”,享受政务民生等各类生态场景服务的“新平台”。目前,该APP已在全国各大手机应用市场及工行门户网站上架。

近年来,工行安康分行紧紧围绕党中央乡村振兴战略,落实总、省行乡村振兴工作部署,成立金融服务乡村振兴工作领导小组、乡村振兴办公室,统筹推进支持县域经济发展,公司、小微、个贷等信贷业务条线加强对县域重点项目、小微企业、农户等信贷支持力度,支持县域经济发展。

截至2021年末,该行全部涉农贷款余额达22.64亿元,较年初增加7.52亿元。该行大力向农村地区推广乡村振兴主题卡、手机银行、融e联等线上金融服务产品,为乡村区域人员提供更普及、更便民的金融服务。2022年,工行安康分行将继续聚焦乡村振兴、兴农、兴民,全力支持重点民生项目建设,全力支持实体经济发展,通过“兴农通”APP上线高质量助力安康地区乡村振兴战略。

转出新天地

从三个企业故事看传统产业转型升级之变

新华社记者 王阳